

РОДОНАЧАЛЬНИК НАУЧНОЙ ШКОЛЫ

Известный языковед, доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан, академик Российской академии гуманитарных наук, иностранный член Турецкого лингвистического общества, советник Американского биографического института, заслуженный деятель науки Российской Федерации и Республики Татарстан, лауреат Государственной премии в области науки и техники, лауреат Международной премии им. Кул Гали, главный научный сотрудник Института языка, литературы и искусства имени Г.Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан Фуат Ашрафович родился 1 августа 1930 года.

В своей кандидатской диссертации на тему «Видовая характеристика глаголов татарского языка» Фуат Ганиев впервые открыл наличие предельных и неопредельных глаголов в тюркских языках. Он научно доказал, что в этой группе языков нет категории совершенного и несовершенного вида. Ученый установил, что значения этой категории передаются формами времени, в зависимости от предельности и неопредельности тюркских глаголов. А «модифицирующие глаголы» (так называемые вспомогательные глаголы) не имеют никакого отношения к выра-



жению категории совершенного и несовершенного вида. Это явилось совершенно новым положением в тюркологии.

Фуат Ганиев впервые в тюркологии установил и системно исследовал категорию способов действия («Aktionsart»). По мнению ученого, в татарском языке эта категория является лексико-грамматической, ибо в ее выражении участвуют как лексические, так и грамматические средства: модифицирующие глаголы, редупликация глагольных форм и суффиксы.

В 1970—1985 годах Ф.Ганиев издает ряд монографий: «Фонетическое словообразование в татарском языке» (1973), «Суффиксальное словообразование в татарском литературном языке» (1974), «Вопросы морфологии татарского языка» (1980), «Образование сложных слов в татарском языке»

(1982), «Конверсия в татарском языке» (1985).

В 1977 г. ученый защищает докторскую диссертацию на тему «Суффиксальное словообразование в татарском литературном языке», где устанавливает 8 способов словообразования в татарском языке: 1) фонетический, 2) суффиксальный, 3) основосложение, 4) переход словосочетания в сложное слово, 5) переход словосочетания в сложное слово при одновременной его суффиксации, 6) конверсия (переход слова и словоформы одной части в другую), 7) лексико-семантический, 8) аббревиация. Ф.А.Ганиев показал здесь словообразование как самостоятельную лингвистическую дисциплину в татарском языкознании.

Ф.Ганиев выделил три способа словообразования: основосложение, переход словосочетания в сложное слово, переход словосочетания в сложное слово при одновременной суффиксации, которые до его исследований изучались как один способ, называемый словосложением, что в корне искажало систему образования сложных слов в татарском языке. В тюркологии практически не обращалось внимания на конверсию как на способ словообразования. Ученый представляет ее как целую систему, которая напоминает конверсию в английском языке. В татарском языке

ке как реликтовое явление сохранился и фонетический способ словообразования, который также принят во внимание ученым.

Ф.Ганиев исследует суффиксальное словообразование структурно-функциональным методом, т.е. связывая значение суффиксального слова со значением производящей основы. Это дало возможность объективно раскрыть словообразовательные значения, которые не изучались до его исследований.

В языкознании структура слова рассматривается как морфологическая структура. Фуат Ганиев находит в нем две структуры: 1) словообразовательную структуру; 2) морфологическую структуру. По мнению ученого, они не имеют между собой ничего общего. Словообразовательная структура включает в себя все то, что в слове имеет лексические значения. В морфологическую структуру же причисляется все, что имеет грамматические значения. Это совершенно новое положение в лингвистике.

Ученый выступил противником употребления термина «аффикс» вместо термина «суффикс». Как известно, последний является обобщающим термином для многих понятий: для префикса, конфикса, инфикса, суффикса, интерфикса и т.д. Ф.А.Ганиев определил также критерии различия омонимичных суффиксов. Им учтен и проанализирован практически весь состав словообразующих суффиксов в татарском языке. Он увеличил их количество более чем в 2 раза.

Как известно, все исследователи тюркских языков рассматривают суффиксы только как агглютинативные. По их мнению, грамматические и лексические значения выра-

жаются агглютинацией, т.е. суффиксацией. Такое рассмотрение искажает сущность и характер тюркских языков, ибо в них больше половины лексических и около половины грамматических значений выражается аналитически, т.е. дополнительными словами. Таким образом, приписывать тюркские языки только к агглютинативным — далеко от истины. Они, по мнению ученого, являются агглютинативно-аналитическими языками.

Фуат Ганиев первым в лингвистике установил наличие аналитических падежей, которые имеют место во французском и английском языках. Например, форма *нулевой суффикс+послелог* широко употребляется и в татарском языке.

Новым в тюркологии является установление интерфиксов в тюркских языках.

Прорывом в изучении лексики татарского языка стало открытие огромного количества сложных лексических единиц. При составлении словарей не принималось во внимание такое богатство языка, поэтому они выглядели и выглядят неполными. Ученый научно доказал, что в тюркских языках слова образуются также и аналитическим способом.

Кроме этого, Ф.Ганиев занимается проблемами орфографии татарского языка, исследованием ее научных основ.

Он автор более 240 научных трудов, в том числе 12 монографий. В книге «Современный татарский язык. Словообразование» ученый обобщил все свои изыскания в области татарского словообразования. Как создатель (в соавторстве) и научный редактор трехтомной академической грамматики татарского языка, он стал лауреатом Государственной премии в области науки и техники Республики Татарстан. Ф.А.Ганиев —

редактор около 100 научных изданий.

Кроме того, ученый внес и вносит большой вклад в татарскую лексикографию. Он соавтор однотомного «Русско-татарского словаря» (Казань, 1971), «Татарско-русского словаря» (Москва, 1966), один из основных составителей трехтомного «Толкового словаря татарского языка» (Казань, 1977—1981). Под его научным руководством, редакцией и в соавторстве изданы «Татарско-русский словарь» (Казань), выдержавший четыре издания, «Русско-татарский словарь» (Москва), выдержавший также четыре издания, «Татарско-русский учебный словарь» (Москва, Казань), выдержавший три издания, «Татарско-турецкий словарь» (Москва) и «Турецко-татарский словарь» (Москва) и т.д.

С целью изучения государственных языков Республики Татарстан на курсах и в кружках под его началом составлено и издано свыше 20 русско-татарских лексических минимумов для работников различных отраслей народного хозяйства и культуры.

Ф.А.Ганиев продолжает интенсивно работать над составлением словарей и в настоящее время. Так, под его научным руководством завершено составление «Школьного толкового словаря татарского языка» (70 авт.л.), «Русско-татарского словаря новых слов и новых значений» (40 авт.л.), «Татарско-русского словаря» (150 авт.л.). Развернута большая работа по составлению четырехтомного «Толкового словаря татарского языка» (450 авт.л.). В нем большое место займут сложные слова, в том числе составные глаголы татарского языка. Все эти словари со-

ставлены и составляются по «Инструкции», подготовленной ученым. В научной биографии ученого — около 100 докладов, из них 14 — на международных, 22 — на всесоюзных и всероссийских конференциях. Профессором создана своя научная школа: на его счету руководство 22 кандидатскими диссертациями, в настоящее время ученый руководит 8 аспирантами. По научным концепциям и положениям Ф.А.Ганиева написано и защищено 8 докторских и 20 кандидатских диссертаций. За научной консультацией в Казань к Фуату Ашрафовичу очень часто приезжают ученые из разных республик, регионов и из-за рубежа.

Наряду с большой научной работой Ф.А.Ганиев с 1959 года по настоящее время вел общие и специальные курсы в Казанском государственном университете, Казанском педагогическом институте и в других вузах, является профессором Набережно-Челнинского педагогического института.

Ф.А.Ганиев является автором проекта «Государственной программы по сохранению, изучению и развитию языков народов РТ», который был утвержден в 1994 г. Верховным Советом Республики Татарстан.

Кембриджским биографическим центром (Англия) имя филолога внесено в энциклопедию «Знаменитые люди XX века» за большой вклад в филологию (1998), «Международные интеллектуалы: кто есть кто» (1999), «Современная наука» (2003). Фуат Ашрафович избран иностранным членом-корреспондентом Турецкого лингвистического общества (2000) и советником Американского биографического института (2000).

Монографии Ф.А.Ганиева

1. Видовая характеристика глаголов татарского языка: (Проблема глагольного вида в татарском языке) / Научн. ред. Л.З.Заяляудинов; АН СССР. КФ ИЯЛИ. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1963. — 180 с.

2. Фонетическое словообразование в татарском языке / Научн. ред. Б.М.Мифтахов; Пед. общ-во РСФСР. Татар. отд-ние. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1973. — 40 с.

3. Суффиксальное словообразование в современном татарском литературном языке / Научн. ред.: М.З.Закиев. — АН СССР. ИЯЛИ им.Г.Ибрагимова. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1974. — 231 с.

4. Суффиксальное образование глаголов в современном татарском литературном языке / Научн. ред. М.З.Закиев. — Казань: Изд-во КГУ, 1976. — 108 с.

5. Вопросы морфологии татарского языка / Научн. ред. М.З.Закиев. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1980. — 81 с.

6. Образование сложных слов в татарском языке / Отв. ред. М.З.Закиев; АН СССР. КФ ИЯЛИ им.Г.Ибрагимова. — М.: Наука, 1982. — 150 с.

7. Конверсия в татарском языке / Научн. ред. М.З.Закиев. — АН СССР. КФ ИЯЛИ им. Г.Ибрагимова. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1985. — 110 с.

8. Хэзерге татар әдәби теле. Татар телендә сүзъясалышы / Научн. ред. М.З.Закиев. — Казан: Татар. китап нәшр., Мәгариф, 2000. — 271 б.

9. Татарский язык: проблемы и исследования / Научн. ред. К.Р.Галиуллин. — Казань: Татар. кн. изд-во, 2000. — 432 с.

10. Образование сложных слов в татарском языке (второе издание) — Казань: Печатный двор, 2002. — 192 с.

11. Способы действия глаголов в татарском языке / Научн. ред. Л.Заяляй, К.Р.Галиуллин. — Казань: «Дом печати», 2003. — 152 с.

12. Современный татарский литературный язык. Словообразование по конверсии / Научн. ред. М.З.Закиев. — Казань: «Дом печати», 2004. — 160 с.

Статьи Ф.А.Ганиева

1. О синтетических и аналитических падежах в татарском языке // Вопросы тюркологии / КГПИ. — Казань, 1970. — С.74—84. — Учен. зап. — Вып. 74.

2. К вопросу классификации частей речи в современном татарском языке: (На материале существительных, прилагательных и наречий) // Вопросы тюркологии: К шестидесятилетию академика АН Азерб. ССР М.Ш.Ширалеева / АН Азерб. ССР. ИЯ. — Баку: Элим, 1971. — С.274—284.

3. К вопросу о сложном глаголообразовании в тюркских и монгольских языках // Проблема общности алтайских языков / АН СССР. ИЯ. — Л., 1971. — С.377—382.

4. Методы и принципы изучения сложных слов // Сов. тюркология. — 1977. — № 4. — С.31—35.

5. Аналитическая морфология тюркских языков: Проблемы и задачи // Сов. тюркология. — 1979. — № 1. — С.3—8.

6. Об орфографии сложных слов в тюркских языках // Сов. тюркология. — 1979. — № 5. — С.36—40.

7. Татарский язык на границе веков // ж. «Татарстан», 2002, № 8—9. — С.39—42.

8. Основа сохранения татарского народа — сохранение и развитие его языка // Актуальные экологические проблемы Республики Татарстан. — Казань, 1997. — С. 344—345.

9. Функционирование татарского языка как государственного // Татарлар хэзерге дөньяда. — Казань: Фэн, 1998. С. 699—704.

10. Принципы транслитерации татарского имени на русский язык // Проблемы лексикологии и лексикографии татарского языка: Сб.ст. — Вып. 6. — Казань: Фикер, 2003. — С. 23—30.

11. Татар орфографиясендә кайбер фонни нигезләре турында // Фәнни Татарстан. — Казан, 2003.

12. Состояние и перспективы татарской лексикографии // Научный Татарстан, 2004, № 1—2, Казань, с. 174—177.

**Изданные словари
татарского языка,
составленные с участием
Ф.А.Ганиева**

1. Русско-татарский словарь (в одном томе). Казань: Таткнигоиздат, 1971 (соавтор).
2. Татарско-русский словарь. — М.: Советская энциклопедия, 1966. — 863 с. (соавтор).
3. Татар теленең аңлатмалы сүзлеге. 3 томда. — Казан: Татар. кит. нәшр., 1977, 1979, 1981 (соавтор).
4. Русско-татарский словарь (Руководитель, научный редактор, соавтор). Москва, 1984, 1985, 1991, 1997. — 736 с.
5. Татарско-русский словарь (Руководитель, научный редактор, соавтор). Казань: Татар. кн. изд-во, 1988, 1995, 2002, 2004. — 462 с.
6. Tatarca-türkça sözlük (Руководитель, научный редактор, соавтор). Москва: Инсан, 1997. — 496 б.
7. Türkça-tatarca sözlük (Руководитель, научный редак-

тор, соавтор). Москва: Инсан, 1998. — 560 б.

8. Татарско-русский учебный словарь (Руководитель, научный редактор, соавтор). М., 1992, 1993; Казань: Раннур, 2000. — 416 с.

9. Татар теленең орфография сүзлеге (Руководитель, научный редактор, соавтор). Казань: Раннур, 2002. — 432 б.

10. Татар теленең аңлатмалы сүзлеге (бер томда). Казан: Матбугат йорты, 2005. — 812 бит (Руководитель, научный редактор, соавтор).

**Завершенные словари
татарского языка,
составленные под научным
руководством Ф.А.Ганиева**

11. Татарско-русский словарь. 150 авт.л.

12. Русско-татарский словарь новых слов и новых значений. 40 авт.л.

13. Мәктәпләр өчен татар теленең аңлатмалы сүзлеге. 70 авт.л.

**В тюркологии следующие
проблемы Ф.А.Ганиевым
ставились впервые или
решались совершенно
по-новому**

1. Аналитическая морфология.
2. Интерфиксы в тюркских языках.
3. Аналитические падежи.
4. Имплицитное выражение видовых значений.
5. Конверсия.
6. Переход словосочетаний в сложное слово.
7. Переход словосочетаний в сложное слово при их суффиксации.
8. Предельные и непредельные глаголы.
9. Проблема глагольного вида в тюркских языках.
10. Способы действия.
11. Словообразовательная и морфологическая структура слова.
12. Составные глаголы как лексические единицы языка.
13. Фонетический способ словообразования.
14. Семантические категории и т.п.